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i CUBAGE

Apprébender le volume
d’un arbre, d’'une partie
ou de la totalité d’un
peuplement est une
opération importante,
a laquelle tout
propriétaire forestier
se trouvera confronté
un jour ou autre,
notamment lorsqu’il

voudra commercialiser

ses produits.

i cette opération peut paraitre rela-

tivement simple lorsque les indivi-
dus a cuber sont au sol, elle doit néan-
moins respecter un certain nombre de
conditions de mise en ceuvre, telles
gu'elles sont définies dans la norme fran-
caise NF-B-53-020.

Il est donc impératif de travailler avec
rigueur et méthode, pour s'assurer d'une
fiabilité suffisante des résultats obtenus.

!es grands principes

Estimer un arbre, un lot ou une coupe de
bois consiste, en fait, a effectuer un clas-
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pes BOIS ABATTUS .-

sement, qui a pour but de trier les bois
ronds selon les spécifications exigées par
le marché.

Pour cette opération, le propriétaire devra
avoir recours aux trois critéres principaux
de ce classement :

- l'essence : il lui faudra identifier I'(ou les)
espece(s) ligneuse(s) constitutive(s) de
son lot ou de son peuplement ;

- la dimension (diametre, longueur) :
chague individu devra étre mesuré avec
des outils et selon des régles bien définies ;

- la qualité ou choix, particulierement
importante dans le cas des feuillus ot un
méme arbre peut présenter, a l'intérieur
de sa grume, des qualités différentes
qui justifieront des utilisations différentes.

A ces trois critéres “de base”, il convient
de rajouter un quatrieme qui est la des-
tination des bois.

A ce niveau, précisons que la normali-
sation francaise distingue trois grandes
catégories de produit :

® le bois d'ceuvre, partie du tronc
comprise entre la section de base et la
découpe marchande (souvent 0,6 m de
circonférence pour les résineux et 0,7 m
pour les feuillus) ; c'est ce que l'on
appelle le “bois de sciage” ;

® le bois d'industrie : généralement
débité en éléments de longueur stan-
dard, il est destiné, pour I'essentiel, aux
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papeteries et aux fabriques de panneaux.
C'est ce que I'on appelle alors le “bois
de trituration”.

Mais il peut s'agir également de “bois
de mine”, encore que cette utilisation ait
quasiment disparu, ou de poteaux de
ligne ainsi que tous les autres débou-
chés, en résineux, de bois ronds injectés
(rails de sécurité en bois, jeux d'enfants
pour collectivités, échalas,...) ;

® le bois de feu, qu'il soit destiné a des
utilisations industrielles ou domestiques.

Un arbre et, a fortiori, un lot de bois ne
peuvent, généralement, pas appartenir,
dans leur totalité, & I'une ou l'autre de
ces catégories. lls seront en fait constitués
d'une proportion relative de plusieurs
d'entre elles qu'il conviendra d'appré-
hender avec soin.

Si, dans le cas des résineux, la destination
dépendra, pour |'essentiel, de la gros-
seur des tiges, celle des feuillus, en
revanche, sera liée a I'essence, aux dimen-
sions et aux qualités, ce qui rend le pro-
bléme beaucoup plus compliqué.

!a détermination
du volume
d’un bois rond

a) La méthode de calcul

Pour calculer le volume d’un bois rond,
qu'il soit d‘ailleurs sur pied ou abattu, on
assimile celui-ci a un cylindre qui aurait
pour base sa section médiane et pour
hauteur sa longueur.

D : diametre médian

L : longueur

En trait plein : volume de 'arbre

En pointillé : volume du cylindre corres-
pondant

Autrement dit, on va sous-estimer |'arbre
dans sa partie inférieure et le surestimer
dans sa partie supérieure, considérant

que ces deux approximations se com-
pensent.

Dans ce cas, le volume s'établit ainsi :
nD?
L

4 ou C}
V=—-1L
4dx
(pour ceux qui travaillent
en circonférence)

V=

(Remarque : pour ceux qui veulent calcu-
ler rapidement, vous pouvez retenir que
1/4x = 0,08 et /4 = 0,7854)

Le volume s'exprime en métres cubes
suivis de :

- 2 décimales dans le cas d'une piéce
isolée :

- 3 décimales dans le cas de la piéece
moyenne d'un lot, le dernier chiffre étant
forcé d'une unité lorsque la décimale
suivante est supérieure a 5.

(Attention ! Certaines singularités (pour-
ritures, chancres, fourches, jumelles...)
peuvent vous imposer de cuber certaines
grumes par trongon).
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b) Les mesures de départ

@® La longueur

Elle correspond a la plus faible distance
qui sépare les deux extrémités de la
piéce. Elle se mesure a sa surface, a
I'aide d'un métre a pointes ou de tout
autre instrument de mesure légal
approprié. Elle se note (sauf dans le cas
de piéces groupées en categories et tron-
gonnées en vertu d’'une nomenclature
précisant les longueurs imposées) soit
en meétres et décimétres, soit en métres
et fractions de 25 c¢m, soit en métres et
fractions de 50 cm. Les longueurs s'ex-
priment par défaut en fonction de la
gamme retenue.

@® Le diameétre

Le diameétre pris en compte est le dia-
metre moyen de la section droite située
au milieu de la longueur de la piéce. |l
s'exprime en centimétre le plus
proche, c'est-a-dire que le dernier chiffre
est forcé d’une unité lorsque la déci-
male suivante est supérieure & 5.

Dans le cas de mesures au centimetre
couvert, ce mode de mesure doit étre
expressément mentionné.

Le diamétre est obtenu :

- soit en utilisant un pied a coulisse, éga-
lement appelé compas forestier, et en
pratiquant une mesure si le diameétre est
inférieur @ 19 cm ou deux, prises per-
pendiculairement 'une a I'autre (mesures
“en croix”) s'il est supérieur ; dans ce
dernier cas, on retient la moyenne arith-
métique des deux ;

- soit en utilisant un ruban forestier gra-
dué en centimétre de diametre avec lequel
on ceinture |a piece a mesurer en son
milieu et perpendiculairement a son axe ;

- soit en utilisant un systéme de report
appelé “ficelle” que I'on utilise de la
méme maniére que le ruban forestier ; il
s'agit souvent d’un fouet de chanvre
mais on peut utiliser toute matiére textile,
métallique ou mixte, sous réserve qu'elle
soit souple et qu'elle ait, a 'état sec ou
humide, une élasticité inférieure a celle
du chanvre ; aprés avoir ceinturé ['arbre,
on reporte la longueur correspondante
sur un instrument de mesure linéaire.

Remarque : en cas de litige, c'est le
ruban forestier qui fait autorité.



c) Les unités de cubage

Les quantités de bois ronds se détermi-
nent, soit en volume plein (c'est le cas
des grumes), soit en volume d’encom-
brement (bois de feu ou de trituration),
soit a la masse (bois de trituration).

Elles s‘expriment respectivement en
meétres cubes, en volume d’encombre-
ment (en stéres ou en meétres cubes vrac),
en tonnes.

Cas du volume plein

L'unité utilisée est le métre cube réel
noté m’ qui correspond a un cube de
bois d'un métre d’aréte.

“Le métre cube réel est le seul dont I'emploi
soit admis par les normes de cubage
(norme NF-B-53-017 pour les arbres sur
pied et NF-B-53-020 pour les bois ronds
abattus) : il devrait donc étre employé dans
toutes les transactions” (in : “Classement
des bois ronds résineux” - CTBA - 1991).

Pour les bois abattus, ce volume plein
s'évalue sur écorce pour les feuillus et
sous écorce pour les résineux.

Dans ce dernier cas, il est par consé-
quent indispensable d'avoir une idée de
I'épaisseur de I'écorce. Celle-ci peut étre
trouvée dans certains ouvrages (du
Centre Technigue du Bois et de I'Ameu-
blement ou CTBA, par exemple), ou dans
des revues professionnelles. Elle peut
également étre évaluée directement sur
les piéces de bois. Il suffit pour cela de
procéder a une annelation a I'endroit
du mesurage du diamétre (ou quatre
flaches en croix pour la double mesure
au compas). On peut enfin fixer au préa-
lable le pourcentage d'écorce a déduire.
Sachez, dans tous les cas, qu'il dépend,
pour une méme espéce, de |'dge, de
I'altitude, de la qualité de la station et de
la génétique du peuplement.

Attention ! Pour désigner un volume
plein, d'autres unités sont employées dans
certaines régions. Elles sont souvent le
résultat d'usages locaux, parfois anciens.

C'est le cas chez nous, pour les rési-
neux, avec la pratique du cubage “au
quart sans déduction” qui circule sur
une partie du Puy-de-Déme et de la
Haute-Loire.

Dans ce cas, la détermination du volume
porte, non plus sur le cylindre complet,
mais sur I"équarri qu'il est possible dob-

tenir & partir de ce gylindre. L'aréte de cet
équarri est égale au quart de la circon-
férence de I'arbre complet, ce qui cor-
respond a un équarrissage grossier, d'ol
un rapport de n/4 = 0.7854.

Par conséquent, pour une grume don-
née, le volume au quart, éliminant une
fraction de bais (les dosses), sera inférieur
au volume réel dans la proportion :

Volume au quart = 0.7854 x Volume
au réel (ou Volume au réel = 1.2732 x
Volume au quart)

Il est trés important, pour un proprié-
taire se situant dans la zone ou cette
seconde unité est utilisée, d'étre parfai-
tement au courant de son existence et de
ses caractéristiques, ceci afin d’éviter
toute ambiguité ou incompréhension
lors de transactions commerciales.

En effet, la différence de volume sur
I'estimation d'une piéce de bois va se tra-
duire par une différence de prix :

Prix au quart = 1.2732 x Prix au réel (ou
Prix au réel = 0.7854 x Prix au quart)

Prenons un petit exemple pour illustrer
notre propos.

Vous souhaitez vendre un lot de sapins
abattus, cubés & 100 métres cubes réels
sous écorce (soit 78,54 m?® au quart).

Deux acheteurs se présentent :
A vous offre 300 F le m® réel
B vous propose 381 F le m® au guart.

Comment choisir ?

Dans le 1% cas, votre lot vous sera payé
300 x 100 =30 000 F.

Dans le second, vous toucherez
381 x78,54=29923,74F

Autrement dit, alors que le prix unitaire
de B semblait plus attractif, c'est A qui
rémunere le mieux le lot.

Cet exemple illustre I'importance, pour un
propriétaire, de bien faire préciser, pour
chaque offre, I'unité utilisée, ceci afin
d'étre s(r de comparer des choses com-
parables, et, dans le cas d'un contrat
de vente, de bien la faire figurer, sachant
gue, comme le dit le CTBA dans son
ouvrage "Classement des bois ronds rési-
neux”, “ces unités (notamment le m® au
guart - NDLR) sont des unités anciennes
qui devraient disparaitre trés rapidement”,
ne serait-ce que parce qu‘elles sont
sources d'incompréhension, de mécon-
tentements, voire de litiges.

Le volume d’encombrement

Le cubage en volume d'encombrement,
exprimé en stéres, ne peut s'appliquer
gu'aux bois régulierement empilables,
C'est-a-dire tronconnés en longueurs iden-
tiques, ne compartant pas de courbures
prononcées, de nceuds mal arasés, ...

L'usage du terme “stére” est, en
revanche, prohibé pour ce gui concerne
I"expression d'un volume plein ou d'un
volume apparent de bois non empilés
régulierement.
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Le stéere correspond a un volume de
1 m®. Il se mesure en multipliant la lon-
gueur des éléments empilés par la hau-
teur de la pile et sa longueur : V stéres =
I rondins x H x L. Il comprend par consé-
guent du bois et des vides, la proportion
variant selon la longueur des éléments,
leur grosseur et leur rectitude.

Attention, par conséquent, si vous ache-
tez du bois de chauffage en 2 métres !
Lorsque vous le recouperez en longueurs
inférieures, le nombre de stéres que vous
aurez aprés le nouvel empilage sera infé-
rieur a celui de départ (bois plus courts
donc mieux empilés donc moins de vides
donc volume apparent plus faible).

Pour les bois débités en trés faibles
dimensions, les produits connexes de
scieries ou les plaquettes de bois, le
volume d’encombrement s'exprime en
metres cubes-vrac.

Dans le cas des plaquettes, destinées a la
trituration ou au chauffage, on parle
également de métre cube apparent de
plaguettes (noté MAP).

La masse

La pesée ne peut étre utilisée que pour
des bois dont on peut déterminer utile-
ment les quantités sur la base d'un critére
de masse (exemple : bois de trituration),
car elle varie fortement en fonction de
['humidité des bais.

Sauf stipulation contraire, elle doit &tre
ramenée a la masse anhydre exprimée en
tonne de bois anhydre, aprés détermi-
nation de I"humidité sur un échantillon.

C'est le cas notamment de la tonne
papetiére utilisée par certains fabricants
de pate a papier qui corrige la pesée
par un coefficient dépendant de la den-
sité du bois réceptionné et d'une densité
anhydre forfaitaire.
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“En conclusion

Comme on vient de le voir, le cubage
d'un arbre ou d'un groupe d'arbres abat-
tus n’est pas une opération aussi simple
gu’elle en a l'air.

Il est donc impératif de I'envisager
avec soin et rigueur, dans le respect de
la normalisation nationale établie pour
sa mise en ceuvre.

Etape premiére vers la commercialisa-
tion des produits forestiers, elle a une
incidence directe sur son bon deéroule-

ment. Aussi, méme si vous ne cubez pas
vous-mémes les arbres gue vous met-
tez sur le marché, il est impératif que
vous soyez au fait de la maniere dont les
choses vont se dérouler, ceci avant méme
de passer vos contrats.

Bien connaitre les essences que vous met-
tez en vente, leurs caractéristiques dimen-
sionnelles, les choix ou qualités gu‘elles
sont susceptibles de fournir, les éventuels
défauts qu'elles peuvent présenter et,
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enfin, les usages auxquels elles pourront
étre destinées, voila les premiéres condi-
tions d'accés a une vente réussie.

Ajoutons-y une bonne connaissance des
marchés au moment ou vous souhaitez
vendre et des prix pratiqués.

Pensez ensuite a établir un contrat de
vente avec votre acquéreur en faisant
notamment attention, si des risques
d’ambiguité existent, a bien vous assurer
que toutes les informations importantes
existent (notamment |'unité de cubage,
le pourcentage d'écorce s'il y a lieu, les
méthodes de mesure, ...).
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